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Úvod 

Program vychází z metodického návodu daného Usnesením vlády České republiky ze dne 

25.03.1992 č. 209 k Programu regenerace městských památkových rezervací a městských 

památkových zón a jeho příloh1. 

Program regenerace MPR Josefov se týká mladšího ze dvou historických center současného 

města Jaroměře. 

Cílem Programu regenerace MPR Josefov je systematicky podněcovat a provádět opravy, 

modernizace, rekonstrukce a pravidelnou údržbu objektů i jejich souborů, které se podílejí 

na památkové podstatě MPR Josefov. Zajistit podmínky pro obnovu ohrožených objektů 

a souborů. Zajistit zachování památkových hodnot v souladu se zásadami státní památkové 

péče. Pečovat o urbanistickou a architektonickou úroveň prostředí, včetně vzhledu města 

a jeho charakteru. Provádět rekonstrukce a úpravy vnějších prostranství (ulic, náměstí, 

parků) a v souladu se záměry rozvoje města řešit úpravu komunikací. Vyvolávat a 

podporovat kulturní a osvětové činnosti a prohlubovat znalosti o MPR Josefov. 

Program regenerace MPR Josefov je součástí koncepce rozvoje města Jaroměře.  

Město Jaroměř je člen Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezka. 

Město Jaroměř má zpracovaný Územní plán města Jaroměř2, který byl vydaný opatřením 

obecné povahy dne 29.06.2017 s účinností od 14.07.20173. Dále byla vydána změna č. 14 

(s účinností od 31.07.2020 a změna č. 25 (s účinností od 11.08.2022) a dosud se pořizuje 

změna č. 3 a změna č. 4. Program regenerace MPR Josefov je v souladu s územním plánem a 

jeho zásadami celkové koncepce rozvoje města: "Chránit historické a urbanistické hodnoty 

jader Jaroměře a Josefova, jako jsou Městská památková rezervace Josefov a Městská 

památková zóna Jaroměř, dále památkově chráněných objektů a urbanisticky 

a architektonicky významných prvků v území."6. 

                                                      

1
 Příloha č. 2, Zásady přípravy, zpracování a realizace městských programů regenerace,  3.6. Obsah programu, 

dostupné: https://www.mkcr.cz/doc/cms_library/uv209-92-4634.rtf 

2
 https://www.jaromer-josefov.cz/mestsky-urad/uredni-deska/opatreni-obecne-povahy-uzemni-plan-jaromer-

1054.html 

3
 Územnímu plánu účinnému od 14.07.2017 předcházel územní plán vydaný 11. listopadu 1998 včetně 

vydaných změn (Změna č. 1 ÚPN SÚ byla vydána - 13.09.2001, změna č. 2 - 08.04.2004, změna č. 3 - 

04.09.2008, změna č. 4 - 04.03.2010, změna č. 5 - 21.07.2008, změna č. 6 - 24.06.2010, změna č. 7 - 

26.01.2012, změna č. 8 - 26.01.2012) 

4
 https://www.jaromer-josefov.cz/mestsky-urad/uredni-deska/opatreni-obecne-povahy-vydani-zmeny-c-1-

uzemniho-planu-jaromer-2802.html 

5
 https://www.jaromer-josefov.cz/mestsky-urad/uredni-deska/opatreni-obecne-povahy-vydani-zmeny-c-2-

uzemniho-planu-jaromer-3980.html 

6
 Textová část územního plábnu, str. 8. 
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Město Jaroměř má zapracovaný Strategický plán rozvoje města Jaroměř 2017-20327. 

Předchozí Programy regenerace MPR Josefov byly schváleny městským zastupitelstvem, a to:  

24.01.1995 (pro roky 1995 – 1999), 17.09.1998 (pro roky 1999-2003), 30.10.2003 (na rok 

2004), 26.02.2004 (pro roky 2004-2008), 29.01.2009 (pro roky 2009-2013), 29.10.2013 (pro 

roky 2014-2018) a 25.09.2018 (pro roky 2019-2023). 

MPR Josefov byla vyhlášena Výnosem ministerstva kultury České socialistické republiky č. 16 

417/87-VI/1. 

Záměrem zpracovatele Programu regenerace je vytvoření pracovního dokumentu pro orgány 

státní správy a samosprávy, majitele domů a dalších nemovitostí, provozovatele živností 

a další zájemce o přítomnost a budoucnost historického středu města. Program regenerace 

MPR Josefov na roky 2024-2033 vychází z předchozích programů regenerace8 a navazuje na 

ně, což je mj. vyjádřením kontinuity regenerace MPR Josefov. 

Koncept dokumentu Program regenerace MPR Josefov, období 2024-2033 byl dne 

31.10.2023 předložen ke konzultaci Národnímu památkovému ústavu, územnímu 

odbornému pracovišti v předem dohodnuté elektronické formě (Mgr. Adamu Zezulovi, 

památkáři) a příslušnému pracovníkovi na úseku státní památkové péče Městského úřadu 

Jaroměř (panu Jiřímu Svatošovi) a dne 31.10.2023 zadavateli v elektronické podobě 

k připomínkám. Všechny připomínky a písemné připomínky Ing. Evy Libichové z oboru 

majetku města (ze dne 08.11.2023 a 09.11.2023), jakož i všechny poskytnuté podklady byly 

do dokumentu zapracovány. Ostatní oslovení připomínky ke konceptu neuplatnili. 

 

                                                      

7
 https://jaromer.cityupgrade.cz/strategicky-plan/ 

8
 Program regenerace na roky 2014-2018 a 2019-2023 zpracoval Ing. arch. Jan Falta, jako aktualizaci  

Programu regenerace na roky 2009-2013 autorského kolektivu Ing. Jiří Slavík, Ing. arch. Jan Falta, Mgr. 

Miloš Buroň zpracovaného v lednu 2009 (dále "Program regenarace MPR z minulých let"). 
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Z historie pevnosti a města9 

Před založením pevnosti 

V blízkosti soutoku řek Metuje a Labe vznikla při obchodní tzv. Polské cestě z Prahy přes 

Hradec Králové do Slezska vesnice Ples. První zpráva o její existenci pochází již z roku 1186. 

Stáří vsi dokládá i zasvěcení kostela sv. Jiljí. Ve vsi existovala dvě vladycká sídla – první 

u kostela na hřebeni nad soutokem Labe a Metuje, druhé na horním konci vsi v blízkosti 

dnešní kaple sv. Huberta. Vesnice byla ve 14. století emfyteuticky proměněna 

v jednostrannou lánovou ves s téměř sedmdesáti usedlostmi. Poloha vesnice nad soutokem 

dvou řek a v blízkosti dalšího soutoku (Úpy s Labem) při hlavní obchodní trase do Kladska, 

Slezska a Polska získala vysokou strategickou hodnotu v polovině 18. století. Po sérii 

prohraných slezských válek, při nichž habsburské soustátí ztratilo se Slezskem a Kladskem 

i pohraniční pevnosti ve velkých městech na Odře a v Kladsku, bylo nutné nově zajistit území 

Moravy a Čech. Nejprve byla zajištěna Morava stavbou pevnosti v Olomouci. Ve východních 

Čechách byly francouzskými vojenskými inženýry, zaměstnanými v armádě císařovny Marie 

Terezie vybrány v roce 1764 dvě polohy na Labi – Ples a Hradec Králové a byly pro ně 

zpracovány i variantní projekty. V roce 1765 rozhodl Josef II. jako spoluvladař Marie Terezie 

o stavbě pevnosti v Hradci Králové. Válka o bavorské dědictví však prokázala, že nepříteli 

bylo ponecháno příliš velké území jako nástupiště, a tak v roce 1780 byla podle projektu č. 14 

na Plese zahájena stavba hraniční pevnosti 1. řádu. Současně byla u Litoměřic zahájena 

stavba pevnosti Terezín. 

C. k. hraniční pevnost 

Císař Josef II. nechal pevnost zbudovat podle projektu francouzského fortifikačního 

důstojníka Claude Benoit Duhamel de Querlonde. Stavební práce se po vykoupení střední 

části obce Plesu a přesídlení jejích obyvatel především do nově založených obcí Rasošky 

a Nový Ples rozběhly výrazněji v roce 1781 a nedokončená, ale bojeschopná pevnost byla 

armádě předána v roce 1787. Stavební práce trvaly ještě další dva roky a nová pevnost byla 

v r. 1793 přejmenována na Josefov. Querlonda vystřídal ve vedení stavby na konci roku 1783 

plukovník Franz Lauer, který provedl řadu normalizujících a zjednodušujících úprav, 

zohledňujících místní podmínky a v neposlední řadě zlevňujících celý projekt. Pevnost měla 

v důsledku polohy tři části: na levém břehu Metuje v nejvyšší části se rozkládala hlavní 

pevnost s blokovou zástavbou vojenských a civilních objektů, kolem regulovaných toků Labe 

a Metuje a na labském předmostí se rozkládala tzv. Korunní pevnost a na návrší mezi oběma 

toky byla umístěna předsunutá reduta Brdce.  

                                                      

9
 Text převzat z Program regenarace MPR z minulých let a v přiměřwené míře doplněn. 
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Hlavní pevnost tvoří ne zcela pravidelný osmiúhelník hlavního valu s bastiony (v pevnostním 

číslování I-IV a IX-XII), na jižní (hlavní) obranné frontě s dělostřeleckými kasematami 

a s předloženými kasematními předbastiony (V-VIII). Vstup do horní pevnosti umožňovaly 

brány Jaroměřská (od severu), Hradecká (od západu) a Novoměstská (od jihu). Před hlavním 

valem se v příkopu nalézaly retranchementy (XIII-XX), na jižní straně vybavené kasematními 

reduity (XIV-XV). Vnější stranu pevnostního příkopu chránila tzv. krytá cesta, dělená na menší 

úseky zděnými traverzy a ve vnitřních lomech vybavená shromaždišti (č. XXI-XXX), na jižní 

straně s lunetami a reduity. Za raveliny jižní fronty se rozkládaly tzv. ostrůvkové tenailony 

(kleště, č. XLVI-L). Hřebínek, na kterém před pevností stála tvrz se dvorem a kostelem, 

přeformovala složitá fortifikace tzv. cornichonu (č. XXXI-XXXIII). Příkop chránila střelecká 

galerie, umístěná za rubem kontreskarpové zdi. Kromě strmé severní strany bylo předpolí 

(glacis) hlavní pevnosti vybaveno složitým systémem podzemních chodeb se spojovací 

(galerie), naslouchací a demoliční funkcí (miny 1. a 2. úrovně). Demoličními chodbami byly 

vybaveny i některé objekty hlavního valu a raveliny. Hlavní příkop, vojenské i civilní objekty 

v pevnosti odvodňovala systémově řešená průplachová kanalizace, založená na systému čtyř 

hlavních stok, zaústěných do Metuje. 

Lichoběžnou Korunní pevnost tvořil hlavní val s dvojicí bastionů (č. XXXIV a XXXV) 

a ravelinem (č. XXXVIII) s nůžkovým tenailonem (č. XLV) před Korunní branou na severu, 

dvěma polobastiony na tzv. ostrově mezi řekami (č. XXXVI a XXXVII), příkopem a krytou 

cestou se shromaždišti (č. XXXIX-XLIV). Břehy Labe byly obezděny a vybaveny hradbou se 

střílnami pro pěší. Na mostech byla zřízena stavidla, určená k zatápění říčních inundací. Před 

severní frontou byl opět zřízen systém podzemních minových chodeb. 

Z velké míry samostatnou redutu Brdce tvořila pevnůstka lichoběžného půdorysu 

s příkopem, střeleckou galerií a minovým systémem na severovýchodní straně. 

Na počátku 19. století byly v severním předpolí Korunní pevnosti a západně před Hradeckou 

branou zřízeny zemní lunety a v důsledku stavby železnice Pardubice – Liberec byla v roce 

1851 zřízena velká luneta před redutou Brdce. V průběhu 19. století vzniklo několik 

modernizačních projektů pevnosti, nečetné realizace se však týkaly spíše infrastruktury 

pevnosti. Nejmladší z modernizačních projektů uvažoval o výstavbě rozsáhlé festové 

pevnosti, spojující bastionová jádra v Hradci Králové a Josefově. Žádný z těchto projektů však 

nebyl realizován a v roce 1887 byla pevnost zrušena. Vojenská posádka však ve stávajících 

objektech zůstala. 

Vnitřní prostor hlavní pevnosti byl od počátku určen k zástavbě. Specifikem Josefova se stala 

okružní jednoduchá kasárna přistavěná k vnitřní straně pevnostního valu. Základem 

urbanistického řešení města se stalo spojení Jaroměřské a Novoměstské brány, k němuž se 

kolmo připojovala spojnice od Hradecké brány. Souběžně s nimi byly vytyčeny ulice a ve 

středu města a při branách byla vyměřena náměstí. Určení a rozdělení jednotlivých ploch se 

v prvních třiceti letech mírně měnilo, i zde však byl rozhodující přelom let 1783/1784. 

Především na severním, východním a západním obvodu města byly vystavěny dvoupatrové 

vojenské objekty velitelství, hlavní strážnice, jezdeckých (pak dělostřeleckých) kasáren, 
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nemocnice, zbrojního skladu, tzv. rotmistrovských kasáren (Nový důstojnický pavilon), 

aprovizačního a stavebního úřadu a Starý důstojnický pavilon (čp. 1-9). Palácová stavba 

velitelství vytvořila západní stranu hlavního náměstí, na jihu na ni navázala hlavní strážnice 

s lombardským podloubím. Východní stranu hlavního náměstí akcentoval kostel 

Nanebevstoupení Páně, vystavěný až v letech 1805-1810. Po jeho stranách měly vzniknout 

fara se školou a radnice, k jejich realizaci však došlo na jiných místech a náměstí se tak 

rozšířilo až k průčelí jezdeckých kasáren. Na ploše budoucího města ještě vznikly objekty 

vojenského stavebního dvora a kryté jízdárny.  

Královské město 

V roce 1782 byl vydán osídlovací patent pro budoucí město, výstavba občanských domů, 

vázaných prvně na našem území stavebním řádem, byla zahájena v roce 1790. Pevnostní 

osada byla v roce 1791 povýšena na královské svobodné město, vlastní magistrát však získala 

až v roce 1834. 

Občanská zástavba vyplnila postupně všechny určené plochy. Nejprve vznikly rozlehlé 

patricijské objekty při hlavních ulicích (Lidická, severní část Jiráskovy), následovány 

drobnějšími měšťanskými domy (bloky východně od důstojnických pavilonů a v jihovýchodní 

části města). Jeden blok byl určen pro výstavbu pivovaru, uskutečněnou roku 1840, 

po starobylém zvyku byly do sousední ulice soustředěny domy s řeznickými krámy 

za ojedinělým podloubím. Osídlovací patent jednoznačně stanovil minimální rozsah stavby 

(přízemní klenutý objekt s průčelím se čtyřmi okny a vstupem, sedlovou střechou krytou 

pálenými taškami, vlastní studnou a napojením záchodů na kanalizaci), většina domů byla 

však od počátku stavěna jako patrová. Domy mají dvoutraktovou podélnou dispozici 

s otevřenou pavlačí na dvorní straně a přízemním dvorním objektem s kůlnami. Na 

projektech a realizaci většiny domů se podíleli stavitelé Ehemann a Jirásek a do poloviny 19. 

století tak vznikl vysoce kvalitní a dosud nedoceněný soubor klasicistních domů s vysokým 

množstvím originálních detailů (mříže, vrata, zábradlí, okna, dveře).  

Po zrušení pevnosti 

Zánik pevnostní funkce města v roce 1888 (rok po zveřejnění) znamenal pro občany naději na 

zrušení „pevnostních pout“. Proto byly v prvním období ukvapeně odstraněny především 

brány (Novoměstská, Jaroměřská, Hradecká a Korunní), pevnostní objekty před nimi 

a pomocí materiálu z demolic se napřímily příjezdové silniční trasy. Před Novoměstskou 

branou vzniklo několik domů, zčásti navazujících urbanisticky na vnitřní město, v místě 

Jaroměřské brány vyrostla téměř velkoměstská ulice. Západně od města vznikla 

u důstojnického parku městská kasárna. Severozápadně od Korunní pevnosti se v místech 

zkrachovalého cukrovaru a v sousedství nádraží zrodila průmyslová čtvrť s textilní továrnou. 

Velká část demolic opevnění proběhla především za 1. světové války. Josefovští měšťané 

bohužel neakceptovali velkorysý koncept nového bulváru, navrženého a budovaného 

z Jaroměře ke spojení centra obou měst a trasovaného na patu labského mostu v Josefově. 
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Stavební rozvoj za 1. československé republiky se odehrával především na volných plochách 

v předpolí pevnosti (družstevní zástavba na severním okraji Korunní pevnosti, zástavba 

za městskými kasárnami při ulici k Rasoškám), v předpolí Novoměstské brány vznikl 

na odstraněné fortifikaci sokolský stadion.  

V roce 1908 bylo z Josefova přemístěno do Litoměřic vojenské sborové velitelství a vojenský 

charakter města se tak pozvolna stíral. 2. světová válka a rok 1968 zakonzervovaly vojenský 

charakter města, když cizí vojska obsadila podstatnou část vojenských objektů. Zároveň tak 

díky rodinám důstojníků domácí armády pokračovala stabilní situace osídlení. V roce 1948 

byl Josefov násilně sloučen s Jaroměří a zejména po roce 1960 bylo v jeho historické části 

zahájeno koncentrování sociálně a kulturně slabších obyvatel souměstí. Po roce 1991, kdy 

město opustila sovětská armáda a armáda česká, a v důsledku redukce a redislokace řady 

dříve vojenských objektů bylo předáno městu, se charakter města pronikavě mění v civilní 

město. Řadu vojskem opuštěných objektů se podařilo využít, nejdůležitější (Vojenská 

nemocnice a Dělostřelecká kasárna) však dosud nenašly nové trvalé využití a přes všechnu 

péči chátrají. 
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Město a region10 

Souměstí Jaroměř – Josefov leží v jihozápadní části okresu Náchod při důležité mezinárodní 

komunikaci (E 67) spojující centrum českého státu se střední částí polského Slezska a tedy i 

celým Polskem. Tato komunikace se v krátké budoucnosti změní na vysokorychlostní silniční 

trasu, spojující ukončení dálnice (D 11) za JAroměří s územím Polské republiky přes východní 

okraj Krkonoš. Na tuto silniční trasu nadnárodního významu se napojuje řada komunikací 

nižšího zařazení, z nichž je nutno zmínit především silnici Dvůr Králové - Jaroměř – 

Třebechovice (299), procházející centrem Josefova. 

Charakter souměstí Jaroměř-Josefov významně podmiňuje říční síť se soutokem Labe s Úpou 

a Metují i vedení železničních tras Pardubice – Liberec (030, 031) a Jaroměř – Trutnov(032)).  

Město je tak výhodnou vstupní branou do oblasti jihovýchodního Podkrkonoší 

(Královédvorsko), Krkonoš (Trutnovsko), mezihoří Krkonoš a Orlických hor a západní části 

podhůří Orlických hor. Dosud nevyužitý potenciál je nutno hledat zejména v cykloturistickém 

potenciálu území (snadné spojení s velkými centry, nepříliš náročné trasy, atraktivní okolí, 

klidnější vesnické silničky, daleké výhledy). 

Tradiční průmyslová výroba se na území Josefova v posledním desetiletí spíše utlumovala 

(koželužnictví, výroba sýrů), tradiční textilní podniky si své místo udržely a vznikla řada 

nových menších i větších výrobních a distribučních firem, které obsadily především prostory 

uvolněné odchodem vojska. Do jisté míry periferní charakter Josefova vůči Jaroměři i jeho 

odlehlost vůči centru značně podvazují jeho ekonomický rozvoj. 

Důležitou součástí a znakem úrovně města je jeho školství. Na území Josefova se nachází 

zvláštní (speciální) škola a základní škola (bohužel mimo historické centrum); střední, 

odborné a vyšší školy se však do zdejších prostor nedostaly a vzhledem k celostátní 

demografické situaci nelze v dohledném období předpokládat přistěhování nebo vznik 

nových škol.  

Vysokou důležitost má kulturní život, organizovaný ve spolupráci městského kulturního 

střediska, městského muzea a občanských sdružení, nyní zapsaných spolků jako je např. Klub 

přátel Josefova, z. s., Klub vojenské historie Josefov z.s., Klub Vojenské Historie Brendy - 

Josefov,z.s., Ochránci památek pevnosti Josefov - Ravelin No. XIV, z.s. Každoroční Josefovské 

slavnosti, vojenskohistorické akce, poutě, setkání rodáků a v posledních letech i velké 

hudební festivaly (black metal atd.) se spolu s dalšími akcemi se výrazně podílejí na 

kulturním životě obce. Stejně hodnotná je i sportovní činnost obyvatel, soustředěná 

především v Sokolu a Klubu kuželkářů. Z pevnostního města pocházela řada významných 

osobností, zmiňme alespoň diplomaty Arnošta Heidricha a Zdeňka Němečka, spisovatele 

Miroslava Ivanova či sochaře Vladimíra Preclíka. 

                                                      

10
 Text částečně vychází z Program regenarace MPR z minulých let. 
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Pro kulturní a společenské akce lze v městě najít řadu důstojných prostorů: aulu radnice, sál 

Důstojnické besedy, prostory nádvoří a kasematy bastionu I, sály dvojitých kasáren I či velký 

sál velitelství čp. 1, užívaný jako jídelna. 

Zatímco období před rokem 1989 lze charakterizovat jako dobu odumírání městského jádra 

(neprovádění rekonstrukcí, havarijní stavy a v jejich důsledku snižování počtu bytů 

a obyvatel) a dobu výstavby rodinných domků na vnějším obvodě pevnosti, po roce 1989 

došlo k obratu – v historickém jádru města byla zrekonstruována řada objektů (z veřejných 

velitelství čp. 1, tzv. věznice čp. 228 na „Ostrově“, hlavní strážnice čp. 2, množství 

měšťanských domů a bytů – sekcí v jednoduchých kasárnách) či byla zahájena jejich 

rekonstrukce (Nový pavilon čp. 6, Starý důstojnický pavilon čp. 9), město bylo napojeno na 

novou čistírnu odpadních vod (1995).  

Vývoj počtu obyvatel města je vhodnější sledovat za celé město včetně předměstí. Statistiky 

bohužel vždy neudávají počet obyvatel vnitřního města (k. ú. Josefov u Jaroměře) a tak nelze 

než se spokojit s obecnějším tvrzením, že ve vnitřním městě došlo v průběhu 20. století k 

poklesu počtu obyvatel. Přes snižování počtu obyvatel, zapříčiněné především odchodem 

armády, lze konstatovat, že Josefov zůstává druhým centrem města a má všechny 

předpoklady pro svůj další rozvoj. 

Vývoj počtu obyvatel města Jaroměř 

 

Zdroj dat:  
Pro léta 1702 – 1950: Program regenerace 2009 – 201311 
Pro léta 1971 – 2022: Český statistický úřad12  
 

                                                      

11
 Údaje převzaty z Program regenarace MPR z minulých let. 

12
 https://www.czso.cz/csu/czso/pocet-obyvatel-v-obcich-k-112023 

https://www.czso.cz/csu/czso/historicky-lexikon-obci-ceske-republiky-2001-877ljn6lu9 
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Zdroj dat:  
Český statistický úřad13 

Sčítání obyvatel a domů na katastrálním území Jaroměř14 

 

 

 

                                                      

13
 https://www.czso.cz/csu/czso/databaze-demografickych-udaju-za-vybrana-mesta-cr 

14
 Údaje jen pro území MPR Jaroměř nejsou k dispozici. 
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Zdroj dat:  
Český statistický úřad15 
 
 

Sčítání obyvatel a domů na katastrálním území Josefov u Jaroměře16 

 

 

 

                                                      

15
 https://www.czso.cz/documents/10180/20537734/130084150523.xlsx/aaaf5ead-237e-4ba0-8e15-

54e9bffc9ee2?version=1.2 

16
 Údaje jen pro území MPR Josefov nejsou k dispozici. Počet domů pro rok 1961 není k dispozici. 
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Zdroj dat:  
Český statistický úřad17 
 

Vybrané demografické údaje pro město Jaroměř 

 

Zdroj dat:  
Český statistický úřad18 
 

Samostatnou problematikou je nákladní automobilová doprava, která přetěžuje historické 

jádro především ve směru na Nové Město nad Metují a Třebechovice. Její odklonění 

plánovaným obchvatem je pro nejbližší období nerealizovatelné, další etapou rekonstrukce 

                                                      

17
 https://www.czso.cz/documents/10180/20537734/130084150523.xlsx/aaaf5ead-237e-4ba0-8e15-

54e9bffc9ee2?version=1.2 

18
 https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/cs/shortUrl?su=c518d7d9 
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silnice č. 299 od křižovatky před Novoměstskou branou přes centrum města po labský most 

byla situace stabilizována a položením tradičního dlážděného povrchu se zamezilo i 

nebezpečnému zvyšování rychlosti projíždějících vozidel.  

Turistický ruch ve městě stagnuje, především pro nedostatečnou nabídku služeb (restaurace, 

ubytování a využití volného času). Prohlídka města, muzejní expozice, podzemních chodeb 

pevnosti a vyhlídkové lety jako základní prvky nabídky musí v místě i jeho bližším okolí 

doplnit řada dalších aktivit (např. jezdectví). Turistická nabídka zahrnuje: prohlídku bastionu 

No. I a podzemí, lapidárium původních soch z dílny M. B. Brauna a jeho následovníků, 

historickou expozici Městského muzea vJaroměř v Josefově v čp. 8 na Riegerově náměstí, 

v budově bývalého Zásobovacího úřadu, prohlídku bastionu No. X, bastionu No. IX a ravelinu 

No. XIV a expozici „Zdravotnická služba armád za světových válek“, První vojenskohistorické 

muzeum M. Frosta a Umělecká kolonie Bastion IV. 

Rozvoj města podmiňuje i nutná údržba a obnova inženýrských sítí, kterou je nutné provádět 

současně s obnovou komunikací. V uplynulém období byla kromě sanace hlavních 

kanalizačních štol zahájena sanace vedlejších a přípojných tahů, současně jsou prováděny 

drobnější údržbové zásahy v celém systému. 

Volební programy vyjadřují trvalou společnou vůli občanů i jejich zastupitelských orgánů pro 

další generace zachovat a regenerovat historické jádro. 

Atraktivita polohy, unikátnost pevnostního systému ve světovém měřítku a výjimečná 

koncentrace památek činí z Josefova místo s přinejmenším celorepublikovým významem. 

Zanedbání péče o tyto hodnoty by mohlo vést k nenávratné devastaci hmotné podstaty 

opevnění i zástavby a mělo by zásadní negativní vliv na řadu dalších odvětví života města a 

jeho okolí. 

 

Uchazeči o zaměstnání v evidenci úřadu práce stav k 31.12. 19 
Zdroj dat:  
Český statistický úřad20 
                                                      

19
 Pro léta 2012 a 2013 nejsou dat k dipozici. 

20
 https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/cs/shortUrl?su=d25c9f76 
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Kapacity hromadných ubytovacích zařízení.  

 

Zdroj dat:  
Český statistický úřad21 

Hosté a přenocování v hromadných ubytovacích zařízeních 

 

                                                      

21 https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/cs/shortUrl?su=007da0a6 
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Zdroj dat:  
Český statistický úřad22 
 

V dalších letech bude město Jaroměř prosazovat zachování svého jedinečného 

památkového dědictví a architektonického bohatství. 

                                                      

22
 https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/cs/shortUrl?su=124c00db 
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Analýza stavu památkového území a památkově chráněného území23 

Textová a obrazová dokumentace shrnuje základní údaje o jednotlivých objektech na území 

MPR včetně seznamu památkově chráněných objektů. Seznam chráněných objektů se 

opticky poněkud zkrátil v důsledku provedení reidentifikace nemovité části památkového 

fondu, při níž byly formálně sloučeny objekty stejného charakteru do funkčních jednotek 

(opevnění). Dokumentace zachycuje stávající stav objektů a shromažďuje základní informace 

o jejich stavebně technickém stavu. Zachycuje tyto údaje i u veřejných ploch, fortifikace, 

podzemních prostor a zeleně. Průzkum vychází z prohlídky a následného vyhodnocení stavu 

objektů. 

Starší průzkumné práce měly parciální charakter a týkaly se především ve své době 

aktuálních problémů. V roce 1976 tak byly zpracovány studie a projekty zajištění 

prohlídkového okruhu podzemních chodeb (Interprojekt Brno, Josefov statické zajištění 

podzemních chodeb pevnosti, projektový úkol, zodp. proj. J. Sapák; Josefov – studie zajištění 

a konzervace podzemních chodeb prohlídkových tras, zodp. proj. prom. geol. Pohanka), 

v roce 1996 byl zpracován průzkum kanalizačních chodeb (Česká speleologická společnost, 

ZO 5-02 Albeřice, Průzkum a dokumentace stoky II-4 v Josefově, RNDr. R. Tásler). Od doby 

jejich zpracování byla pozornost věnována především sanaci početných havarijních 

a kritických míst, jejich závěry se však nemění. V roce 1989 byl zpracován podrobný pasport 

stavu jednotlivých domů na území MPR (Krajské středisko státní památkové péče Pardubice, 

I. etapa dlouhodobého plánu regenerace MPR Josefov, Ing. D. Novotná). Probíhá 

dokumentace podzemních chodeb, při které bylo provedeno mj. zaměření chodeb v Korunní 

pevnosti. 

Kanalizace a podzemní chodby: 

Mnoho desítek let trvající zanedbávání údržby kanalizace se projevilo především v zanášení 

chodeb sedimenty, pocházejícími jednak z rozplaveného maltového pojiva stěn a kleneb, 

vypadlých cihel a jejich odlomených zlomků i odpadu sypaného do šachet, z neodborného 

zapojování domovních přípojek i z havárií přípojek a některých úseků kleneb a stěn 

kanalizačních chodeb. V podzemních chodbách probíhají stejné procesy, v oblastech při 

povrchu je však zvýrazňuje odmrzání provlhlého zdiva. 

Hlavní kanalizační trasy byly v uplynulém desetiletí opraveny péčí jejich správce, jednotlivé 

přípojky pak péčí majitelů. Práce dlouhodobě provádí Česká speleologická společnost 

ZO 5 02 Albeřice. Nejhorší stav je v současné době na domovních stokách a přípojkách, kde 

mimo jiné sídlí i velké skupiny potkanů, přispívajících k poškozování chodeb a znamenajících 

i značné hygienické nebezpečí. Dlouhodobě trvá havarijní stav na zavalené (!) hlavní stoce 

č. IV. V roce 2013 byla zahájena sanace nejvyšší části stoky IV (vyčištění). Její význam prudce 

                                                      

23
 Text částečně vychází z Program regenarace MPR z minulých let. 
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vzroste v souvislosti s oživením bývalé vojenské nemocnice čp. 4 nebo Jezdeckých, tzv. 

čtvercových kasáren čp. 3.  

Závady na opevnění 

Také zde nezbývá než zopakovat údaje z minulého Programu regenerace. Základním 

poškozením opevnění je dlouhodobá absence údržby. K tomu se připojují i nezajištěná místa 

demolic (např. chybějící aprovizační chodba, tj. klenba mezi jednoduchými kasárnami 

a dalšími kasematy, v rámci oprav se místo klenby realizují alespoň rozpěrné pásy, oblouky 

se statickou funkcí) s odstraněnými pískovcovými krycími deskami a následně narušeným 

lícovým zdivem. Valná část hradebních těles je založena na únosném skalním podloží nebo 

na trvale zavodněném podloží na pilotách a prazích (v oblasti Korunní pevnosti). Základové 

poměry jsou stabilizovány a problémy se založením zde nejsou. Zemní tělesa valů jsou 

stabilní, a tak jediným problémem jsou cihelné obezdívky valů a kasematní prostory. Šikmé 

(skarpované) líce cihelného zdiva poškozují zatékající srážkové vody, odmrzající v hloubce 

první spáry za lícem ve velkých plochách. jedná se o historickou závadu, řešenou s netěsností 

jílových izolací kleneb kasemat již po padesáti letech existence pevnosti. V současné době 

jsou postiženy především k severu otočené líce ravelinu č. XIV, XVI, bastionu č. I, II, III, IX, X a 

XII, předbastionu V a VI a retranchementu XVIII. Kasematní objekty poškozuje především 

zatékající voda a odmrzání. Sanace tohoto prostoru si vyžádá mnohamilionové náklady – 

rozsáhlé doplňování cihelných líců a ruční kladení jílové izolace. Vzor lze nalézt v provedené 

a publikované sanaci kasemat v terezínské Malé pevnosti. Sanace opadávajících odmrzlých 

líců byly v Josefově již prováděny (nároží ravelinu XVII – skupina M. Vašaty), sanace 

poškozených kleneb a stěn ve větším rozsahu dosud nebyly prováděny (zkušenosti s 

klenutím má skupina M. Libicha). V průběhu let 2012-2013 proběhly zákroky na zeleni 

likvidace náletů na lunetě č. XXXVI (na ostrově – zahradnictví), prokácení v obvodu 

fortifikace, vykácení vzrostlých stromů na bastionu I. 

V roce 2021 byla dokončena oprava havarijního stavu hradby za č.p. 238. 24 Tato akce byla 

podpořena dotací z Programu regenereace.  

V letch 2019 a ž 2022 byl realizovaný projekt Oživení pevnosti Josefov.25 Cílem projektu byla 

revitalizace a zatraktivnění kulturní památky Městské opevnění II., Horní pevnost stavební 

obnovou vybraných objektů pevnosti Josefov – vnitřní a vnější plentu Bastionu IV, prachárnu 

v Bastionu IV, část kurtin mezi Bastionem III a IV a Ravelin XIII.Oprava byla spolufinancována 

z prostředků Evropské unie a z národních zdrojů. 

Trvajícím specifickým problémem je nedostatek vhodného materiálu. Cihelný materiál má 

zvláštní pevnostní rozměr a dosud byl získáván především z demolic a při stavebních pracích. 

Obtížně se vyhledávají výrobci vhodných náhrad historických cihel. 

                                                      

24
 https://www.investicejaromer.cz/oprava-havarijniho-stavu-hradby-za-cp-238/ 

25
 https://www.investicejaromer.cz/oziveni-pevnosti-josefov/ 
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Problémem souvisejícím se stavebním stavem hradeb je místy přerostlá zeleň, která 

nejenom tvoří bariéru ve vmání pevnosti jako kulturní památky, ale současně přispívá k její 

degradaci. Stav se zlepšuje. 

Vojenské objekty 

Armáda České republiky prochází v současné době rozsáhlou proměnou spojenou s její 

profesionalizací. Důsledkem je zmenšování armády, a tedy i potřebných prostor. Volné 

objekty jsou buď nabízeny k prodeji nebo převáděny obcím. 

Závažným nedostatkem se jeví nemožnost čerpat státní prostředky z fondů Ministerstva 

kultury, určené na obnovu památkového fondu, což spolu s nedostatkem financí na údržbu 

vede ze strany armády k postupné degradaci i velice cenných objektů (zejména zbrojnice čp. 

5) a často jen dočasným řešením problémů. Nedostatek financí je na druhou stranu 

důvodem přežití řady velice cenných a často unikátních částí staveb. 

Využití vojenských objektů je stabilizované, a tak nehrozí škody vznikající někdy např. při 

překotných stavebních obnovách komerčně využívaných objektů. 

Civilní objekty 

Městské domy, ale i objekty velitelství, bývalých důstojnických pavilonů a okružních kasáren 

jsou využívány především k bytovým účelům, komerční využití přízemních částí převažuje 

v oblasti hlavního náměstí a obou hlavních ulic. V závislosti na movitosti majitelů jsou 

postupně prováděny obnovy a úpravy interiérů a obnovy vnějších plášťů. Zde se podařilo 

zajistit většinu objektů před vlivy povětrnosti, někdy bohužel s použitím materiálů, snižujících 

památkovou autenticitu (betonové drážkové tašky). Základním problémem jsou dožívající 

konstrukce trámových (tiplových) stropů, hrozících haváriemi. Akutní je i řešení majetkových 

vztahů některých objektů, které znemožňuje jejich údržbu a obnovu (majetkové podíly na 

sekcích jednoduchých kasáren, dlouhodobě zanedbané objekty; v obou případech s majiteli 

bez větších finančních prostředků). 

Objekty Jezdeckých (Dělostřeleckých, tzv. Čtvercových) kasáren a vojenské nemocnice byly 

převedeny do majetku města. Dosud se nepodařilo zajistit jejich dlouhodobé a perspektivní 

využití. 

Armáda má další objekty v Josefově ve svém majetku (bastion II vč. Dvojitých tzv. tureckých 

kasáren – kasematní objekty). Zda je opustí a za jakých podmínek není nyní zřejmé. Postupně 

dochází k dalšímu opouštění pevnosti armádou. 

Veřejné plochy a zeleň 

Ulice jsou dlážděny žulovou dlažbou různých rozměrů a skladeb, chodníky pokrývá 

kombinace pískovcových kvádrů (původní dlažby), mozaiky (historická dlažba), betonových 

desek, asfaltu (4. čtvrtina 20. století) a betonové zámkové dlažby. Z nich lze jako historicky 

odůvodněné přijmout pouze první dvě. 
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Stromové výsadby na náměstích byly v uplynulém období podrobeny nejrůznějším 

pěstebním zásahům, z nichž nejrazantnější bylo odstranění dožívajících výsadeb v západní 

polovině náměstí B. Němcové. Na Masarykově náměstí byly přestárlé stromy vykáceny 

a vysázena nová zeleň. Na Riegrově náměstí a náměstí Svobody bude nutné redukovat 

jehličnany, jejichž užití v městské zástavbě je zásadně nevhodné. Zčásti se tak již stalo 

v důsledku likvidace následků větrných smrští. Stejně musí být naloženo i s jehličnany 

na severní straně nemocnice a s většinou stromů v jejím nádvoří. 

Neudržovaná zeleň na hlavním pevnostním valu, v příkopech a na glacisech poškozuje svými 

kořeny zdivo a jílové izolace a lokálně zhoršuje stav koruny zdiva. Zájem památkové péče 

v prostorách pevnosti musí být nadřazen ochraně přírody a krajiny. 

Pro zachování kulturních hodnot je důležité odstraňovat nežádoucí náletovou zeleň 

především z hradebních valů - ochrana památky má přednost před ochranou volně rostoucí 

zeleně. V této věci bylo přijato usnesení na XXIII. zasedání ZM konaného dne 29.01.2009 číslo 

0048-01-2009-OIRR-ZM, ve kterém zastupitelstvo města schválilo Program regenerace pro 

MPR Josefov a MPZ Jaroměř na rok 2009 - 2013 s tím, že Program regenerace na rok 2009 - 

2013 MPR Josefov v návrhové i analytické části byů doplněn o větu: Odstranit nevhodnou 

zeleň z městského opevnění v Josefově, která ho velmi poškozuje. 

V průběhu let 2012-2013 proběhly zákroky na zeleni likvidace náletů na lunetě č. XXXVI (na 

ostrově – zahradnictví), prokácení v obvodu fortifikace, vykácení vzrostlých stromů na 

bastionu I. V dalších letech poběhly zásahy zejména s realizovanými projekty obnovy. 

Pro období aktualizace programu regenerace na roky 2019 – 2023 je nezbytné dále 

odstraňovat nevhodnou zeleň z městského opevnění v Josefově, která ho velmi poškozuje, 

chránit před zřícením římsy hradeb (nad eskarpou), odstranit do nich vrostlé stromy a 

následně je opravit, zejména těch částí, které hrozí pádem. Odůvodněni: Po destrukci 

kamenné římsy časem následuje poškození cihelného zdiva. Zatékající voda a poté mráz mají 

na následek odtržení celých ploch v šíři jedné cihly, což bylo možno demonstrovat na pádu  

zdiva ravelinu XVII. ve vstupním areálu podzemních chodeb. Neudržovaná zeleň na hlavním 

pevnostním valu, v příkopech a na glacisech poškozuje svými kořeny zdivo a jílové izolace a 

lokálně zhoršuje stav koruny zdiva. 

Součástí městského interiéru jsou i studny, situované především na náměstích. Většina z nich 

není udržována, jsou zakryté a více či méně zasypané. Centrální část kašny na hlavním 

náměstí byla restaurována; kašna plní svou funkci.  

Nejzávažnějším problémem jsou dlouhodobě nevyužívané a neudržované objekty, často 

s nejasným budoucím využitím, podmíněným i jejich specifickou dispozicí a nejenom 

celkovým rozsahem, ale i velikostí jednotlivých prostor objektů. Samostatnou problematiku 

tvoří havarijní stavy opevňovacích prvků (hradeb, podzemních chodeb), kde neprovádění 

sanací povede k rozsáhlým haváriím a geometrickému růstu nákladů na sanaci. 
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VYužití vybraných objektů 

Objekt Bastion I Bastion II Bastion III Bastion IV Bastion IX Ravelin XIII Ravelin XIV Ravelin XVII 

Vlastník 

reg. č. 

Město 

30086/6-1671 

AČR 

30086/6-1671 

Město 

30086/6-1671 

Město 

30086/6-1671 

Práv. os. 

30086/6-1671 

Město 

30086/6-1671 

Město 

30086/6-1671 

Město 

30086/6-1671 

V
y
u
ž
it
í 

Přízemí 

Další NP 

Výhledově 

kult., skl. 

0 

kultura 

skl.ady, dílny, 

adm. 

0 spolky – 

umělecká 

kolonie 

 

spolky 

 

kultura. 

 

rekreace 

kultura 

kultura, 

rekreace 

kultura 

kultura 

 

kultura 

 

Objekt Cornichon 

XXXII – XXXIII 

Kostel 

Nanebevst. 

Páně 

Velitelství čp. 

1 

Hlavní 

strážnice čp. 

2 

Dělostřeleck

á kasárna     

čp. 3 

Vojenská 

nemocnice 

čp. 4 

Vlastník 

reg. č. 

Město 

 

Město 

27613/6-1740 

Město 

24428/6-1673 

Fyz. os. 

29425/6-1674 

Město 

33430/6-1675 

Město 

30086/6-1671 

V
y
u
ž
it
í 

Přízemí 

Další NP 

Výhledově 

kultura 

0 

kultura 

kultovní 

0 

kultovní, 

kulturní 

byty 

byty 

byty 

komerční 

byty 

kom. + byty 

nevyuž. 

nevyuž. 

kom. + byty,  

nevyuž. 

 

komerční,  

 

Objekt Zbrojnice čp. 5 Nový důst. 

pavilon  čp. 6 

Vojenský. 

stav. úřad čp. 

7 

Zásobova- cí 

úřad     čp. 8 

Starý důst. 

pavilon  čp. 9 

Dvojitá 

kasárna I,  

čp. 34 

Vlastník 

Rejstřík. číslo 

AČR 

38870/6-1677 

Město 

36512/6-1678 

Město, fyz.os. 

27292/6-1679 

fyz. os.. 

42037/6-1680 

Město 

27115/6-1681 

Město 

22022/6-1672 

V
y
u
ž
it
í Přízemí 

Další NP 

Výhledově 

sklad, adm. 

sklady 

sklad. adm. 

byty, kom. 

byty 

byty+ kom. 

byty sklad, adm. 

sklady 

sklad. adm. 

byty 

byty 

byty 

kom. +kultura  

kom.+ kultura 

 



Program regenerace MPR Josefov, pro období 2024 – 2033 / str. 23 

Objekt Dvojitá 

kasárna II, čp. 

35 

Dvojitá 

kasárna III, 

čp. 240 a 418 

Dvojitá 

kasárna IV, čp. 

242 

Jednoduchá 

kasárna čp. 

238 

Jednoduchá 

kasárna I-II, 

čp. 239 

Jednoduchá 

kasárna (III-

IV), čp. 241 

Vlastník 

Rejstřík. číslo 

AČR 

16356/6-1672 

Město, st. org. 

19918/6-1672 

Město 

19054/6-1672 

Město 

45555/6-1672 

fyz. os. 

35316/6-1672 

fyz. os. 

37412/6-1672 

V
y
u
ž
it
í Přízemí 

Další NP 

Výhledově 

sklad, adm. 

sklady 

sklad. adm. 

kom., adm. 

kom., adm. 

kom., adm 

spokly 

umělecká 

kolonie 

sklad, byty 

byty 

byty 

byty 

byty 

byty 

byty 

byty 

byty 

 

Objekt Jedn. kasárna 

(IV-IX) čp. 243 

Jedn. 

kasárna (IV-

IX) čp. 313  

Jedn. kasárna 

(IX-X) čp. 244 

Jedn. 

kasárna (X-) 

čp. 221  

 

Jedn. 

kasárna     (-

XI) čp. 222 

Jednoduchá 

kasárna (XI-

XII) čp. 246, 

247 

Vlastník 

Rejstřík. číslo 

Město 

20066/6-1672 

fyz. os. 

17214/6-1672 

fyz.os. 

30032/6-1672 

fyz. os. 

17807/6-1672 

fyz. os. 

14357/6-1672 

Město 

34999/6-1672 

V
y
u
ž
it
í Přízemí 

Další NP 

Výhledově 

sklad, adm. 

sklady 

byty 

byty 

byty 

byty 

byty 

byty 

byty 

byty, kom. 

byty 

byty, kom. 

byty, kom. 

byty 

byty, kom. 

sklad, adm. 

sklady 

byty 

 

Objekt Západní 

parados s 

valem  

Severní 

parados čp. 

281 

Muniční sklad 

č. XXXV čp. 

286 

Východní 

parados 

s valem čp. 

287 

Dům čp. 10 Dům čp. 11 

Vlastník 

Rejstřík. číslo 

Město 

32662/6-1685 

Město 

41305/6-1686 

Město 

25547/6-1684 

Město 

23812/6-1687 

fyz. os. 

36976/6-1693 

fyz. os. 

37093/6-1694 

V
y
u
ž
it
í 

Přízemí 

Další NP 

Výhledově 

sklad 

sklad 

sklad kom. 

sklad, dílny 

sklad 

sklad, dílny 

kom. 

 

kom. 

sklady, dílny 

kom. 

Sklady, dílny 

kom. 

byty 

byty 

byty 

byty 

byty 
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Objekt Dům čp. 12 Dům čp. 19 Dům čp. 21 Dům čp. 22 Dům čp. 23  Dům čp. 24 

Vlastník 

Rejstřík. číslo 

fyz. os. 

45132/6-1695 

fyz. os. 

26397/6-1741 

fyz. os. 

35460/6-1700 

fyz. os. 

33723/6-1701 

fyz. os. 

24378/6-1702 

fyz. os. 

32362/6-1703 

V
y
u
ž
it
í 

Přízemí 

Další NP 

Výhledově 

kom. 

byty 

kom. + byty 

byty 

byty 

kom. + byty 

kom.  

nevyuž. 

kom. + byty 

kom. 

byty 

kom. + byty 

kom.+ byty 

byty 

kom. + byty 

byty 

byty 

kom. + byty 

 

Objekt Dům čp. 27 Dům čp. 28 Dům čp. 37  Dům čp. 61 Dům čp. 70 Dům čp. 76 

Vlastník 

Rejstřík. číslo 

soukr. 

40958/6-1706 

soukr. 

35170/6-1707 

soukr. 

20258/6-1708 

soukr. 

0 

soukr. 

15579/6-1727 

Město 

30816/6-1748 

V
y
u
ž
it
í Přízemí 

Další NP 

Výhledově 

byty 

byty 

kom., byty 

kom. 

byty 

kom., byty 

sklad  

byty 

kom., byty 

kom. 

byty 

kom. byty 

kom. byty 

byty 

kom. byty 

byty 

byty 

kom.,byty 

 

Objekt Dům čp. 79 Pivovar čp. 

86 

Dům čp. 93 Dům čp. 99  Kašna Vojenský 

hřbitov 

Vlastník 

Rejstřík. číslo 

Město 

28730/6-1750 

soukr. 

27581/6-1751 

soukr. 

29141/6-1752 

soukr. 

45148/6-1755 

Město 

32663/6-1739 

Město 

39786/6-1778 

V
y
u
ž
it
í 

Přízemí 

Další NP 

Výhledově 

byty 

byty 

byty 

kom. 

kom. 

kom. 

byty 

- 

byty 

byty 

byty 

kom., byty 

archit. 

doplněk 

archit. 

doplněk 

kultovní 

0 

kultovní 
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Seznam nemovitých kulturních památek 

Na území MPR Josefov 

Rejstř. č. ÚSKP Název ´kulturní památky Ulice Č.d. 

13880/6-1714 velitelství Masarykovo nám. 1 

14123/6-4366 hlavní strážnice Guldova 2 

14213/6-1712 kasárna jezdecká Masarykovo nám. 3 

14357/6-1672 nemocnice vojenská náměstí Boženy Němcové 4 

15309/6-1716 Nový důstojnický pavilon Lidická 6 

15579/6-1727 vojenský stavební úřad Okružní; Riegrovo nám. 7 

15677/6-1699 zásobovací úřad Riegrovo náměstí 8 

15912/6-1732 důstojnický pavilon tzv. Starý Lidická; ul. Komenského 9 

16356/6-1672 městský dům Komenského 10 

17214/6-1672 městský dům Kracíkova 11 

17691/6-1692 městský dům Kracíkova 12 

17742/6-1734 městský dům Engeho; ul. Engeho 13 

17807/6-1672 městský dům Engeho; ul. Engeho 14 

17870/6-1711 městský dům Kracíkova 17 

17888/6-1672 městský dům Zmítkova 19 

17917/6-1730 městský dům Kracíkova 20 

18658/6-1719 městský dům Lidická 21 

19026/6-1757 městský dům Lidická 22 

19054/6-1672 městský dům Arnošta Heidricha 23 

19139/6-1698 městský dům Arnošta Heidricha 24 

19535/6-1731 městský dům Arnošta Heidricha 25 

19723/6-1737 městský dům Zdeňka Němečka 26 

19918/6-1672 městský dům Zdeňka Němečka 27 

20066/6-1672 městský dům ul. Zdeňka Němečka 28 

20258/6-1708 městský dům Masarykovo nám. 29 

20658/6-4363 vodní mlýn 5. května 30 

21252/6-1728 strážnice u metujského mostu Zdeňka Němečka 33 

21425/6-1759 kasárna dvojitá I Okružní 34 

21540/6-1672 kasárna dvojitá II, tzv. Turecká Okružní 35 

21839/6-1690 kasárna dvojitá XI (XI/36) Okružní 36 

21873/6-1771 městský dům Engeho; ul. Engeho 37 

22382/6-1738 městský dům Arnošta Heidricha 38 

22531/6-1715 městský dům Masarykovo nám. 40 

22635/6-1704 sokolovna - tělocvična Guldova 41 

22751/6-1721 městský dům Kracíkova 44 

23407/6-1722 městský dům  45 
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24063/6-1749 městský dům Kracíkova 46 

24378/6-1702 městský dům Komenského 47 

24428/6-1673 městský dům Školní 48 

25794/6-1756 městský dům Masarykovo nám. 49 

25897/6-1683 městský dům Komenského 50 

27115/6-1681 městský dům Engeho; ul. Kracíkova 51 

27292/6-1679 městský dům Guldova 52 

27576/6-1691 městský dům Arnošta Heidricha 53 

27578/6-1676 městský dům Doktora Reyla 54 

27581/6-1751 městský dům Školní 56 

27613/6-1740 městský dům Školní 57 

28178/6-4361 měšťanský dům Komenského 59 

28726/6-4362 městský dům Komenského 60 

28730/6-1750 městský dům náměstí Boženy Němcové 64 

28849/6-1724 městský dům Engeho 65 

28955/6-1710 městský dům Traxlerova 68 

29141/6-4368 městský dům Duškova 69 

29425/6-1674 městský dům Kracíkova 70 

29498/6-1713 městský dům Školní 73 

29633/6-1736 městský dům Školní 74 

29755/6-1754 městský dům Duškova 75 

29924/6-1747 městský dům Palackého 76 

30032/6-1672 fara Duškova 77 

30086/6-1671 městský dům Duškova 79 

30229/6-1705 městský dům Jungmannova 80 

30497/6-1735 městský dům Školní 81 

30816/6-1748 městský dům Duškova 82 

31307/6-1733 městský dům Ivanovova 83 

31437/6-1672 městský dům Doktora Reyla 84 

32362/6-1703 městský dům Jungmannova 85 

32523/6-1769 pivovar Ivanovova; Palackého 86 

32617/6-1697 městský dům Komenského 87 

32663/6-1739 městský dům Komenského 88 

32705/6-1709 městský dům Komenského 89 

33430/6-1675 městský dům Jungmannova 92 

33723/6-1701 městský dům Zmítkova 98 

34999/6-1672 městský dům Jungmannova 99 

35170/6-1707 městský dům Jízdecká 100 

35326/6-1745 městský dům Jungmannova 102 

35460/6-1700 městský dům Ivanovova 104 

36512/6-1678 městský dům zvaný Traxlerova Traxlerova 105 
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sýpka 

36976/6-1693 městský dům Ivanovova 106 

37093/6-1694 městský dům Jízdecká 107 

37412/6-1672 radnice nová Duškova; Traxlerova 110 

37566/6-1746 městský dům  Nemocniční 112 

38425/6-1672 kasárna jednoduchá a torzo 

Jaroměřské brány 

nám. Boženy Němcové 220 

38870/6-1677 kasárna jednoduchá Okružní 221 

40073/6-1726 kasárna jednoduchá a torzo 

Novoměstské brány 

Jiráskova ulice; Okružní 222 

40685/6-1742 vojenská věznice, původně 

Husarská kasárna 

U Mlýna 228 

40958/6-1706 kasárna jednoduchá a torzo 

Hradecké brány 

Okružní 238 

41280/6-1768 kasárna jednoduchá Okružní 239 

41892/6-1729 kasárna dvojitá III Okružní 240 

42037/6-1680 kasárna jednoduchá Okružní 241 

44902/6-1689 kasárna dvojitá IV (IV/242) Okružní 242 

45132/6-1695 kasárna jednoduchá, věznice Okružní 243 

45148/6-1755 kasárna jednoduchá Okružní 244 

45231/6-1743 kasárna dvojitá X Okružní 245 

45492/6-1763 kasárna jednoduchá Okružní 246 

45515/6-1720 kasárna jednoduchá s torzem 

Hradecké brány 

Okružní 247 

45555/6-1672 kaple sv. Jiljí, pravoslavná Zdeňka Němečka 266 

45947/6-1725 kasárna jednoduchá náměstí Boženy Němcové 279 

45967/6-1717 kasárna jednoduchá náměstí Boženy Němcové 303 

46925/6-4359 kasárna jednoduchá Okružní 313 

47033/6-1760 kasárna jednoduchá II-III náměstí Boženy Němcové; Okružní 382 

47273/6-1718 jízdárna nároží Jízdecké a Husovy ul. *) 

46327/6-1672 kašna Masarykovo náměstí *) 

35316/6-1672 kostel Nanebevstoupení Páně Masarykovo nám. *) 

68627/6-1672 kříž smírčí  Masarykovo náměstí *) 

47741/6-4364 městské opevnění - opevnění 

břehů Labe a Metuje 

Langewitzova alej; U Mlýna *) 

34129/6-1696 městské opevnění I., Korunní 

pevnost 

5. května; Polská *) 

26397/6-1741 městské opevnění II, Horní 

pevnost 

U rytíře *) 

23023/6-1761 pomník - obelisk, fortifikační 

kameny 

Masarykovo náměstí *) 
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22022/6-1672 sklad vojenský ul. 5. května *) 

40334/6-1672 socha - busta Boženy Němcové náměstí Boženy Němcové *) 

33325/6-4367 socha sv. Matěje na podstavě  *) 

27119/6-1723 studna náměstí Boženy Němcové *) 

18140/6-1758 studna - čtyři Masarykovo náměstí *) 

100983 zbrojnice  *) 

*) identifikace parcelním číslem viz tabulka níže 

Rejstř. č. ÚSKP 
Název kulturní 
památky Parcely – katastrální území Josefov u Jaroměře26 

47273/6-1718 jízdárna p. 47/13  

46327/6-1672 kašna p. 4  

35316/6-1672 
kostel 
Nanebevstoupení Páně p. 1 ; p. 701  

68627/6-1672 kříž smírčí  p. 2  

47741/6-4364 

městské opevnění - 
opevnění břehů Labe a 
Metuje 

 
p. 411/1 ; p. 412 ; p. 413 ; p. 414 ; p. 415/1 ; p. 422/1 ; p. 
422/2 ; p. 422/7 ; p. 423/2 ; p. 424/1 ; p. 424/7 ; p. 424/8 ; p. 
425 ; p. 426/5 ; p. 426/6 ; p. 426/7 ; p. 426/8 ; p. 483/48 ; p. 
483/49 ; p. 483/50 ; p. 483/51 ; p. 483/52 ; p. 483/53 ; p. 
483/54 ; p. 483/55 ; p. 483/57 ; s. 484; s. 489; s. 646; s. 760; s. 
761; s. 775; s. 776; s. 777; s. 783; s. 788 
 

34129/6-1696 
městské opevnění I., 
Korunní pevnost 

 
p. 481/1 ; p. 481/4 ; p. 481/5 ; p. 483/1 ; p. 483/2 ; p. 483/3 ; 
p. 483/4 ; p. 483/5 ; p. 483/6 ; p. 483/7 ; p. 483/8 ; p. 483/9 ; 
p. 483/10 ; p. 483/11 ; p. 483/12 ; p. 483/13 ; p. 483/14 ; p. 
483/15 ; p. 483/16 ; p. 483/17 ; p. 483/18 ; p. 483/19 ; p. 
483/20 ; p. 483/21 ; p. 483/22 ; p. 483/23 ; p. 483/24 ; p. 
483/25 ; p. 483/26; p. 483/27; p. 483/28; p. 483/29; p. 
483/30; p. 483/31; p. 483/32; p. 483/33; p. 483/34; p. 
483/35; p. 483/36; p. 483/37; p. 483/38; p. 483/39; p. 
483/40; p. 483/41; p. 483/42; p. 483/43; p. 483/44; p. 
483/45; p. 483/47; p. 483/48; p. 483/49; p. 483/50; p. 
483/51; p. 483/52; p. 483/53; p. 483/54; p. 483/55; p. 
483/56; p. 483/57; p. 483/58; p. 484; p. 486/1; p. 486/2; str. 
488; str. 489; p. 492; str. 493; p. 494/1; p. 494/2; p. 495/1; p. 
495/2; p. 496/1; p. 496/2; p. 496/3; p. 496/4; p. 496/5; p. 
496/6; p. 496/7; p. 496/8; p. 496/9; p. 496/10; p. 496/11; p. 
496/12; p. 496/13; p. 496/14; p. 496/15; p. 496/16; p. 
496/17; p. 496/18; p. 496/19; p. 496/20; p. 496/21; p. 
496/22; p. 496/23; p. 496/24; p. 496/25; p. 496/26; str. 566; 
str. 567; p. 631/2; p. 631/3; p. 631/5; p. 631/6; p. 631/7; p. 
631/8; p. 631/9; p. 631/10; p. 631/11; p. 631/12; p. 631/13; 
p. 631/14; p. 631/15; p. 631/16; p. 631/17; p. 631/18; p. 
631/20; p. 631/21; p. 631/22; p. 631/23; p. 631/24; p. 
631/25; p. 631/29; p. 631/31; p. 631/33; p. 631/34; p. 

                                                      

26
 převzato z Památkového katalogu https://www.pamatkovykatalog.cz/ 
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631/36; p. 631/37; p. 631/43; str. 632; p. 633/1; p. 634/1; p. 
634/2; str. 635; p. 636; p. 637/1; p. 637/4; p. 637/5; p. 637/7; 
p. 637/8; p. 637/11; p. 637/12; str. 638; str. 639; p. 640/1; p. 
640/2; p. 640/3; p. 641; p. 642/1; p. 642/2; p. 642/3; p. 
642/4; p. 642/5; p. 642/6; p. 642/7; p. 643/1; p. 643/2; p. 
643/3; p. 643/4; p. 645/1; p. 645/2; p. 645/3; p. 645/4; p. 
645/5; p. 645/6; p. 645/7; p. 645/8; p. 645/9; p. 645/10; p. 
645/11; p. 645/12; p. 645/13; p. 645/14; p. 645/15; p. 
645/16; p. 645/18; p. 645/19; p. 645/20; p. 645/21; s. 646; s. 
774; s. 775; str. 776; str. 777; s. 788 
 

26397/6-1741 
městské opevnění II, 
Horní pevnost 

 
p. 62/4 ; p. 62/5 ; p. 62/6 ; p. 62/7 ; p. 63 ; p. 64/1 ; p. 64/2 ; 
p. 65 ; p. 71/1 ; p. 71/3 ; p. 71/4 ; p. 71/6 ; p. 71/7 ; p. 71/8 ; 
p. 297/1 ; p. 299/1 ; p. 299/2 ; p. 299/3 ; p. 299/4 ; p. 299/5 ; 
p. 299/6 ; p. 299/7 ; p. 299/10 ; p. 299/11 ; p. 299/12 ; p. 

299/13 ; p. 299/14 ; p. 299/15 ; p. 299/16 ; p. 299/17; p. 
299/24; p. 300/1; p. 300/2; p. 300/3; p. 300/4; p. 301/2; 
p. 301/3; p. 301/4; p. 302/6; p. 302/8; s. 303; p. 304/1; 
p. 304/2; p. 304/3; p. 305/1; p. 305/2; p. 305/3; p. 
305/4; p. 305/6; str. 306; str. 307; p. 308/1; p. 308/2; p. 
309/1; p. 309/2; p. 309/3; p. 310/1; p. 310/2; p. 310/3; 
p. 310/4; p. 310/5; p. 310/6; p. 310/7; p. 310/8; p. 
310/9; p. 310/10; p. 310/11; p. 310/12; p. 310/13; p. 
310/14; p. 310/15; p. 310/16; p. 310/17; p. 310/18; p. 
310/19; p. 310/20; p. 310/21; p. 310/22; p. 310/23; p. 
310/24; p. 310/25; p. 310/26; p. 310/27; p. 310/28; p. 
310/29; p. 310/30; p. 310/31; p. 310/32; p. 310/33; p. 
310/34; p. 310/35; p. 310/36; p. 310/37; p. 310/38; p. 
310/39; p. 310/40; p. 310/41; p. 310/42; p. 310/43; p. 
310/44; p. 310/45; p. 310/46; p. 310/47; p. 310/48; p. 
310/49; p. 310/50; p. 310/51; p. 310/52; p. 310/53; p. 
310/54; p. 310/55; p. 310/56; p. 310/57; p. 310/58; p. 
310/59; p. 310/60; p. 310/61; p. 310/62; p. 310/63; p. 
310/64; p. 310/65; p. 310/66; p. 310/67; p. 310/68; p. 
310/69; p. 310/70; p. 310/71; p. 310/72; p. 310/73; p. 
310/74; p. 310/75; p. 310/76; p. 310/77; p. 310/78; p. 
310/79; p. 310/80; p. 310/81; p. 310/82; p. 310/83; p. 
310/84; p. 310/85; p. 310/86; p. 310/87; p. 310/88; p. 
311/1; p. 311/2; p. 312/2; p. 312/3; p. 313/1; p. 313/2; 
p. 313/5; p. 323; p. 324/1; p. 324/2; p. 324/3; p. 350; p. 
351; p. 352; p. 353/1; p. 353/2; p. 353/7; p. 354/1; p. 
354/2; p. 354/4; s. 355; s. 356; p. 357/1; p. 358/1; p. 
358/2; p. 359; s. 360; p. 361/2; p. 361/3; p. 361/5; p. 
361/6; p. 361/8; p. 361/9; p. 362/1; p. 362/2; p. 362/3; 
p. 362/4; p. 362/5; p. 363/3; p. 363/4; p. 364/1; p. 
364/2; p. 364/3; str. 365; p. 366; p. 367; p. 368; p. 
369/1; p. 369/2; p. 370/3; p. 370/4; p. 371; p. 372/1; p. 
372/2; p. 372/3; p. 373; p. 374; p. 375/1; p. 375/2; p. 
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375/4; p. 375/10; p. 375/11; p. 375/12; p. 375/15; p. 
375/17; p. 375/18; p. 375/20; p. 375/22; p. 375/23; p. 
393; p. 394; p. 395; p. 429/1; p. 431; p. 432; p. 433; p. 
434; p. 435; p. 436; p. 437; p. 438; p. 439; p. 440; p. 
441/1; p. 441/2; p. 442; p. 443/1; p. 443/2; p. 444/1; p. 
444/2; p. 445/2; p. 446/1; p. 446/2; s. 447; p. 448/1; p. 
448/3; p. 448/5; p. 448/6; p. 448/7; str. 449; str. 450; 
str. 451; str. 452; str. 453; str. 454; str. 750; str. 755; p. 
764/1; p. 764/3; p. 764/4; str. 765; str. 766; str. 767; str. 
768 
 

23023/6-1761 
pomník - obelisk, 
fortifikační kameny p. 2  

22022/6-1672 sklad vojenský p. 492 ; p. 492/1 ; p. 422/7  

40334/6-1672 
socha - busta Boženy 
Němcové p. 60  

33325/6-4367 
socha sv. Matěje na 
podstavě p. 104  

27119/6-1723 studna p. 72/1  

18140/6-1758 studna - čtyři p. 701 ; p. 720  

100983 zbrojnice p. 84/1 ; p. 84/2 ; p. 84/3 ; p. 84/4  

 

Zdroj:  
Památkový katalog NPÚ27 

Poznámka: 
V památkovém katalogu NPÚ je identifikace kulturních památek pomocí identifikačních 

údajů parcel katastru nemovitostí doplněna zkratkami "p.; s.; str." a poznámkami 28 "celý 

pozemek, pozemek bez ochrany, pozemek chráněn bez staveb, pozemek chráněn jen s částí 

staveb, jen část pozemku bez staveb, jen část pozemku, s částí staveb". Tyto zkratky 

a poznámky jsou převzaty do výše uvedeného sezanamu bez úprav. Bez úprav jsou převzaty 

i případy, kdy jedním pozemkem se definuje více kulturních památek. Mapový podklad je 

převzat z aktuálních veřejných dat katastru nemovitostí. Poznámky uvozující rozsah ochrany 

znemožňují přesné vymezení památkové ochrany ve zpracovaných mapách. Pouze 

v ojedinělých případech, kdy v Památkovém katalogu je uvedena parcela, která neexistuje 

v katatsru nemovitostí (např. patrně zjevná chyba psaní v případě parcely "s. 422"), byla do 

mapy dokumentu doplněna parcela, tak aby byly zachovány souvislosti s plány ochrany 

z minulých let. Nad rámec účelu toho dokumentu a objednaného rozsahu prací by bylo 

provedení rozsáhlá revize údajů v Památkovém katalogu a současně v katastru nemovitostí, 

                                                      

27
 https://www.pamatkovykatalog.cz/; stav k 31.08.2023 

28
 https://www.pamatkovykatalog.cz/pravni-ochrana/mestske-opevneni-ii-horni-pevnost-141501 

https://www.pamatkovykatalog.cz/pravni-ochrana/mestske-opevneni-i-korunni-pevnost-137039 

https://www.pamatkovykatalog.cz/pravni-ochrana/opevneni-brehu-labe-a-metuje-128353 
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tak aby vymezení kulturních památek bylo přesné. Veřejně přístupná mapová aplikace 

Památkového katalogu29 obsahuje vymezení kulturních památek pouze bodem30, proto nelze 

v ní obsažené údaje pro úpravu map dohoto dokumentu efektivně využít. 

 

 

 

 

                                                      

29
 https://geoportal.npu.cz/webappbuilder/apps/93/ 

30
 a to i u kulturních památek v MPR Josefov, které jsou definovány na desítkách parcel 


